

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

MEMORIAS DEL TIEMPO VIEJO

11 de Febrero 1873

DE ESPALDAS AL PASADO
Y DE CARA AL PORVENIR

Hoy hace 46 años que las Cortes españolas, aquellas gloriosas Constituyentes que engendraron la Revolución del '68, en que brillaron como astros de primera magnitud Salmerón, Pi, Figueras, Castelar, Martos, Ríos Rosas, Olozaga, Ruiz Zorrilla y tantos otros que fueron honra y prez del noble solar hispano, admitieron la renuncia del rey caballero y proclamaron la República: aquella República que estaba predestinada a gozar de efímera y azarosa vida, aunque plena de virtudes y de glorias.

La fecha del 11 de Febrero, lleva aparejada para los republicanos españoles recuerdos que producen en nuestro ánimo honda tristeza. De haber subsistido, la República habría evitado la deshonra y el deshonor en que España se sumió con los desastres coloniales y la pérdida de las libertades patrias; habría evitado la gestación y el desarrollo del Poder de los partidos turnantes que nos redujeron al estado de prostración actual. Pavia penetrando en el Congreso con sus tropas y disolviendo la Asamblea nacional, y Martínez Campos proclamando en Sagunto a Alfonso XII, torcieron el curso de la Historia de España lanzándola al despeñadero que la conduce al abismo.

Jamás ha sido un Gobierno popular más calumniado que aquel. Después de 46 años, todavía vemos a los necios rechazar con temor la idea del advenimiento del nuevo régimen, juzgando por aquél lo que sería éste.

Solo la ignorancia o la mala fe pueden concebir tan pobre y mezquina idea, tan tremenda injusticia.

Quando miró la República, el verbo de Castelar pudo decir con la frente muy alta: «Glorifiquemos un régimen que ha muerto sin deshonrarse». Y Salmerón, que había abandonado la Presidencia por no firmar una sentencia de muerte, pudo enseñar al país sus manos limpias de sangre y dar a sus enemigos una lección de respeto a los propios ideales y convicciones; y muchos años después, pudo levantarse en su escaño del Congreso para anatematizar a los que perdieron las colonias, teniendo como gesto viril y enérgico la apreciación comparativa con la obra de la Monarquía, de que la República, a la hora de su muerte, había devuelto a la Patria el territorio nacional intacto, la peseta sana, y la Deuda pública considerablemente rebajada.

¿De qué se acusa a aquella República? ¿De inmoralidades, acaso? ¡Oh, no! Tremendos combates fratricidas presenciaron los escaños rojos, y en ninguno de aquellos surgió una acusación de inmoralidad contra ningún republicano. Sus más esclarecidos patriotas, los que fueron directores y gobernantes, eran abogados como los políticos de ahora, disfrutaron de tanta o más influencia que éstos y de mucho más talento; y sin embargo, todos murieron pobres: a Castelar le sorprendió la muerte cuando descansaba en una finca que no era suya; la viuda de Salmerón tuvo que recurrir a la caridad de sus amigos para enterrar al que había sido presidente de la República; los hijos de Pi y Margall, a la muerte de su padre, se encontraron por toda herencia con unas cuantas monedas.

¿De qué se acusa a aquellos republicanos de aquella época cometieron algunos errores, pero que son ni qué representan si se les compara con los constantes desaciertos y desenfrenadas corrupciones de los hombres de la Restauración?

Y si aquellos errores fueran tan graves que no merecieran los hombres que

los cometieron la absolución de la Historia, ¿qué tiene que ver el partido republicano actual con todo eso? Y sobre todo, ¿qué puede achacarse de todo aquello, a una generación de jóvenes que con ansias de libertad y de progreso se ha lanzado al campo de la lucha política y con un desinterés y una abnegación tan grandes como su entusiasmo, se presta al sacrificio voluntario para detener la marcha vertiginosa de España hacia la ruina?

El partido republicano histórico ha sido enterrado. El espíritu fossilizado del republicano antiguo ha sido creado. Y después de esa labor tan fecunda, los republicanos de hoy pueden decir con Castelar: «No creemos, no podemos creer en el dogma terrible que hace a los hijos responsables de las culpas de sus padres».

Las últimas manifestaciones de ese espíritu fossilizado, las constituyen aquellos banquetes con que hasta hace pocos años se conmemoraba el aniversario de la proclamación de la República. El 11 de Febrero se juntaban a cenar un puñado de viejos, vestigios de aquella época. Después, en re los vapores del vino y con toda la fuerza que da un estómago satisfecho, se hablaba de Pi, de Salmerón, de Ruiz Zorrilla y se despreciaba contra los Gobiernos monárquicos. Y allí paraba aquello, sin otras consecuencias. Luego, los viejos se retiraban en el círculo a jugar al dominó o al tresillo, bajo la mirada de los retratos de los muertos, y allí pasaban todo el año para salir el día 11 de Febrero del siguiente a hacer la misma operación. Y así un año, y otro, y muchos.

Eso, hasta que vino la savia nueva de la juventud, que desterrando lo viejo, dio al partido nueva vida, vigorizándolo y poniéndole en condiciones de cumplir sus designios.

Por fortuna, corremos tiempos en que la fecha del 11 de Febrero no produce a los republicanos españoles la tristeza y melancolía de antes. Estamos ya muy lejos del '73 y muy cerca de un cambio completo del sistema político actual. No es cosa de aflorar lo viejo, sino de prepararse para recibir lo nuevo, de vivir de espaldas al pasado y de cara al porvenir.

El 11 de Febrero, nos sirve ahora de estímulo, de acicate para luchar y conquistar por la fuerza lo que se nos niega por la razón. La Historia, que digan lo que quieran los historiadores no se repite nunca, no nos brindará otro rasgo como el de Don Amadeo devolviendo al pueblo la plenitud de su soberanía. Para recobrar esa soberanía necesitamos tomarla; para tomarla necesitamos fuerza. Ya la tenemos, pero no es bastante; ahora es necesario demostrar al país, que existe realmente esa fuerza, que el partido republicano está capacitado para asumir la responsabilidad del Gobierno de la nación.

Y esto precisamente es lo que va a hacer este año el partido republicano aprovechando la fecha del 11 de Febrero: cumpliendo las instrucciones del Directorio nacional, celebrar actos en toda España que demuestren su pujanza y anuncien la buena nueva al pueblo desesperado y hambriento.

Después, ¿quién sabe! No será descabellado predecir que no volvamos a acordarnos del 11 de Febrero de 1873, porque, reparando una injusticia cometida hace 46 años, venga el partido republicano a continuar aquel capítulo de la Historia de España que quedó interrumpido en la traición de Sagunto.

MANUEL NAVARRO.

Subsistencias y transportes

Autorizaciones
El alcalde de Cartagena solicita del señor gobernador interese de su compañero de Madrid la autorización correspondiente para que el comerciante de dicha capital don Mariano Valenzuela, remita a don Joaquín Madrid 10.000 kilos de harina de trigo que tiene comprada, mercancía que ha de ser facturada en la estación de Guadalupe.

Gobernador de Almería al de Murcia.

De conformidad a lo interesado por V. S. en telegrama de ayer, ordeno al alcalde de Vélez Rubio la salida de 50.000 kilos de harina que se han de remitir a Totana.

Torre Vieja

UN NAUFRAGIO
El pallebot inglés "Minnie"

Torre Vieja 10.—A las 2 t.

A la una y media de esta tarde ha naufragado frente a estas playas el pallebot inglés "Minnie G. Parsons". De la tripulación que se componía de siete hombres incluso el capitán, se han salvado seis, ignorando hasta ahora el paradero del contramaestre que se supone ahogado.

Las autoridades y el pueblo han desplegado en los auxilios a los naufragos una actividad y celo dignos de las mayores alabanzas.

La Asociación Murciana de Caridad

Ayer tarde fueron convocados por el gobernador civil señor Bermejo, todos los individuos que componen la Junta directiva de la Asociación Murciana de Caridad.

El objeto de la reunión fué dar posesión a todos los que la Constituyen. Con este motivo, el señor Bermejo manifestó los donativos recibidos y los buenos auspicios con que comienza esta Asociación que ha de estar dedicada por entero a los pobres.

Todos los reunidos y especialmente el señor Valcárcel, interpretando el común sentir de la reunión, hicieron los elogios debidos en honor del señor Bermejo, iniciador de esta Asociación y alma de ella hasta dejarla constituida con las mayores garantías de éxito y de acierto en bien de los menesterosos.

Modestamente el señor Bermejo agradeció las deferencias de todos y aceptó la eterna gratitud prometida hacia él, estimándola en mucho en cuanto a sus buenos deseos en pro de los necesitados.

La Comisión ejecutiva, la que directa y constantemente ha de funcionar, cumpliendo lo estatuido en el reglamento de la Asociación Murciana de Caridad, la forman los señores siguientes:

Presidente, don Diego López Tuero; vicepresidente, don Carlos Valcárcel; tesorero, don José Sarvet Mageniz; contador, don Tomás Palazón Lacárcel; secretario, don Luis Leante Lapazarán; vocales: don Ramón García Angosto (consejal); El Presidente de la Federación de Sociedades obreras; don Vicente Llovera (por el Casino); don José María Hilla (por el Círculo de Bellas Artes); don Pedro Jara Carrillo (por la Prensa); don Isidoro de la Cierva (vocal de la Central); don José María Garea (vocal de la Central).

Consejo provincial de Agricultura y Ganadería

Bajo la presidencia del Excmo. Señor don Jerónimo Ruiz Hidalgo celebró su sesión ordinaria esta Corporación y después de aprobada el acta de la anterior se dió cuenta de un oficio del Consejo de Agricultura de La Coruña solicitando nombre de casas de esta provincia que pudieran adquirir unas 8.000 toneladas de cebollas, así como de la contestación de este Consejo, quedando enterados.

En vista de que la cantidad de semillas de algodón que había remitido la Asociación Catalana para el fomento del cultivo de dicha planta, ha resultado insuficiente para atender a todas las demandas hechas por los Sindicatos Agrícolas que desean efectuar ensayos en nuestra huerta, se ha solicitado de la expresada entidad la remisión de otros 50 kilogramos, los cuales se repartirán en cuanto lleguen entre los expresados Sindicatos.

Se acordó remitir a la Dirección General de Agricultura, Minas y Montes el informe solicitado por Real orden, publicada en la Gaceta del 5 de Noviembre último, sobre la importancia de la labor realizada por las entidades de carácter agro-pecuario de esta provincia.

Visto un oficio del Consejo provincial de Agricultura de Salamanca exponiendo la idea de celebrar en Madrid una Asamblea general de todos los Consejos para tratar de la conveniencia de que se discuta en las Cortes el proyecto de Ley formulado y presentado en 1907 a las mismas, sobre Concentración parcelaria, se acordó manifestar al mencionado Consejo que en el caso de que se celebre la proyectada Asamblea este Consejo enviará su representación a ella.

A instancia del Consejo de Baleares se acordó solicitar del Excmo Sr. Ministro de Abastecimientos que los Asesores de las Juntas de Subsistencia y Presidentes de los Ayuntamientos, cabezas de partido judicial, asistan a las Juntas provinciales de Subsistencias con voz y voto.

Se dió cuenta del expediente incoado a instancia de don Pedro Cerdán y don Vicente Maese solicitando autorización para construir dos casas de recreo en el Mar Menor, sitio de los Alcazares, del término de Pacheco, habiendo acordado informarle favorablemente. Examinada la cuenta corriente a la subvención recibida del Estado para

las atenciones del Consejo durante el segundo semestre del año anterior y la del Concurso de Ganados celebrado los días 4, 5 y 6 de Septiembre último, fueron aprobadas, acordando elevarlas a la Superioridad.

Terminado el despacho ordinario hizo uso de la palabra el señor Inspector provincial de Higiene Pecuaria proponiendo al Consejo que se dirija a la Dirección General de Agricultura solicitando que se establezcan en esta provincia, como se ha hecho en otras, paradas de sementales de ganado vacuno y de cerda, con objeto de fomentar nuestra importante riqueza ganadera.

De gran trascendencia sería a juicio del expresado funcionario, que de los magníficos sementales de razas puras extranjeras que existen en la Granja Central se enviaran algunos ejemplares de toros suizos, variedad Schwytz, con objeto de crear una variedad en nuestra huerta de ganado vacuno productor de leche y otros varios ejemplares de Angus para especializar la producción de carne y trabajo.

Para fomentar la riqueza porcina opina que deben traerse verracos de raza York y Berkshire, pues ya se ha visto que del cruzamiento de esta raza con la murciana, resultan ejemplares de gran precocidad.

Igualmente manifestó que existiendo en la provincia numerosos casos de «durina» y habiendo dado principio la temporada de montá en las paradas particulares, era conveniente que el Consejo se dirigiese al señor gobernador civil para que por dicha autoridad se prohiba el funcionamiento de aquellos centros que no tengan la autorización debida.

El Consejo, después de oír lo expuesto por el señor inspector, acordó efectuar lo propuesto por el mencionado.

Y no habiendo más de que tratar el señor presidente levantó la sesión.

Asamblea popular en Mula

Ferrocarril Murcia-Caravaca
El domingo tuvo lugar en Mula una importantísima asamblea popular de representantes de los pueblos del partido judicial. La concurrencia fué enorme, de prestigiosos elementos. Presidió el alcalde don Antonio Breis, teniendo a su derecha al ex-diputado agrario señor Díez Guirao de Revenga y a su izquierda al señor Alcalde de Archena.

Por la tarde, en la Plaza Mayor, obligado por la multitud que lo acamaba, tuvo que hablar el señor Revenga al pueblo. Hubo animación extraordinaria y vitores entusiastas. Ya publicaremos extenso relato de nuestro culto y diligente corresponsal.

De Obras públicas

Don Bartolomé Bernal, vecino del Palmar, interesa un duplicado de la autorización concedida para conducir automóviles.

—Don Tomás Ferreras, de Murcia, interesa autorización para instalar una línea aérea que conduzca fluido a una fábrica de espaldas, en término de Cieza.

—El alcalde de San Javier devuelve informado el expediente incoado por don José Antonio López, sobre legalización de una casa en aquel término.

Información oficial

Pésame

Ayer mañana al recibir a los periodistas el señor gobernador manifestó el sentimiento que le había causado la defunción del médico don José Rosique, víctima del cumplimiento de su deber, de la epidemia tífica en el Llano.

Eligió las dotes que adornaban al señor Rosique y el cariño inmenso que por él sentían todos los vecinos del pueblo.

Añadió que se había ofrecido a la familia para cuanto necesitase, acompañándole en su justo dolor.

La Unión Mercantil

He recibido contestación del presidente de la Unión Mercantil, prometiéndome que todo el comercio de Murcia contribuirá con un donativo a esta Asociación benéfica.

Otro donativo
El gobernador ha recibido una carta de don José Maestro, ofreciéndole un donativo de 5.000 pesetas para la Asociación de Caridad.

Los términos en que se expresa el señor Maestro dan una prueba del entusiasmo que siente por la referida Asociación.

EL SEÑOR

DON PEDRO GILBERT MARCOS

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER
A LOS 49 AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Encarnación, doña Rita y don Pedro; hijo político don Francisco Campillo; nieto, primos y demás familia,

Al participar a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a su entierro que tendrá lugar a las once de hoy martes, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia 11 de Febrero de 1919.

Casa mortuoria: Torreta, núm. 6.
No se invita particularmente.

La Patria se vá

LA INVASIÓN DEL DOLLAR

Se están estableciendo en España una porción de extranjeros, sobre todo yanquis. En Madrid no se encuentra un cuarto desahogado; todo está contratado; se proyectan nuevas construcciones. La Embajada yanqui tiene encargo de hacer miles de contratos de habitaciones para otras tantas familias de su país.

Nos dicen que esas familias son turistas, gentes que gustan de nuestra tierra, de nuestro clima, de nuestras costumbres, de nuestro arte. Muchas gracias por la galantería, pero nosotros sabemos que los Estados Unidos tienen muchas latitudes desde las filas del Norte hasta las más templadas del Mediodía; que tienen muchos meridianos; que esa gran nación es más grande que Rusia; que tiene comarcas secas y lluviosas, ríos, valles, montañas, llanos, para todos los gustos.

Esos yanquis son comerciantes, industriales, ingenieros, banqueros, gentes de trapín que saben mejor que nosotros lo que es España, y sobre todo lo que puede ser España.

España es una península, casi una isla, bañada por el Mediterráneo, el mar eterno de eternas ansias, que pone en comunicación a diez y ocho naciones de tres partes del mundo, y con las dos grandes rutas abiertas, por Suez la de la India, China y Oceanía, por Gibraltar la de las Américas; y bañada por el Océano el mar grande de las modernas civilizaciones. España está en Europa, frente a América y junto a África, y por este gran lago del Mediterráneo marca los caminos de Asia y Oceanía. Recorred con una mirada de observación todo el mapa del mundo y decid si hay otro pedazo de tierra que geográficamente esté tan privilegiado como la península Ibérica.

España tiene en su interior grandes riquezas naturales; minerales de todas clases, productos agrícolas de todas especies, ríos que bajan de las montañas y que llevan al mar su fuerza y su fecundidad. Tenemos carbón, tenemos un sol espléndido, y tenemos una raza fuerte e inteligente. ¿Pues porque no somos grandes y ricos? ¿Qué falta? Falta la fuerza motriz y ordenadora de los pueblos, la voluntad colectiva.

Y esa voluntad colectiva va a traerla aquí los extranjeros. Suavemente, hábilmente, ellos se convertirán en directores, y lo más triste para nosotros es que tendrán razón, porque a ningún pueblo asiste el derecho, y menos aún a España por la posición geográfica que hemos señalado, de pararse en la vida y esterbar la marcha de los demás. No hay que alarmarse por esta manera de discurrir, que así obramos nosotros en Marruecos y en otro para nosotros.

Aquí en España tenemos una idea errónea del valor del dinero. Creemos que el dinero es una fuerza, y el dinero es solo un medio, y en muchas ocasiones un símbolo.

Pongamos un ejemplo: Yo tengo una fábrica que vale 5.000 duros, tasada hoy, con arreglo a la vida de hoy. Viene un yanqui y me da por ella

10.000 duros. Aparentemente he duplicado mi capital; pero si ese dinero no lo muevo y lo tragino habré pasado, de ser un elemento productor que era con la fábrica, a ser un elemento consumidor al convertirme en rentista. Otro yanqui compra otra fábrica; otro, una mina; otro una hacienda. Poco a poco se van haciendo los amos de todo, y o absorben poco a poco mis 10.000 duros, o le quitan casi todo su valor haciendo la depreciación del dinero puesto que ellos son la clase directora.

Una fanega de trigo vale dos duros, y recíprocamente, dos duros valen una fanega de trigo. Después, una fanega de trigo vale cuatro duros, pues dos duros solo valen media fanega de trigo; después una fanega de trigo vale ocho duros, pues dos duros solo valen tres celemines de trigo. Venos, pues, como el valor del dinero va decreciendo, mientras que la fanega de trigo sigue pre vale lo mismo puesto que su valor real está representado por los elementos nutritivos que contiene.

Este es el caso de la fábrica que vendí. Aquella fábrica, aquella hacienda, aquel ferrocarril o aquel negocio tenía un valor real y efectivo que estaba en su producción. El dinero que me dieron por la fábrica es un símbolo, un medio, que si lo dejo inactivo perderá; pero que yo puedo emplear en otra fábrica o en otro negocio, y multiplicar-le aún más, pero esto será por el valor que yo le doy con mi esfuerzo, no precisamente por la virtualidad del dinero que es un solo medio.

Por esto es siempre una mala acción guardar el dinero habiendo inteligencias y brazos que están parados, porque es negarles a estos, dentro de la actual organización social, los medios del trabajo y la producción.

El dinero yanqui va a invadir a España, pero a ese dinero acompañará la inteligencia, la actividad y el valor de esa raza nueva. A los obreros españoles poco les importa que sean unos o que sean otros los que dirijan y paguen, la clase directora de España es la que será anulada. España dejará más o menos pronto de ser lo que es para convertirse en una colonia o en una prolongación de otras naciones. La Patria española está en peligro de perecer. La Patria de Pelayo, del Rey Sabio, de Isabel, de don Quijote, esa patria se va.

Todos tenemos el deber de contener esa marcha, grandes y chicos, sabios e ignorantes; de lo contrario perderemos nuestra personalidad.

Vamos a esa «Semana de la Región» sobre la cual han dado ya su opinión valiosas personalidades, y sobre la cual hizo atinadas observaciones el señor Pérez Mateos en su discurso del 23 de Enero. Hay ya en la Prensa, en los libros, en los discursos, en las conversaciones bastantes elementos dispersos para formar un cuerpo de doctrina y de aspiraciones que marque el camino de nuestra producción.

MUNOZ PALAO

Murcia 10 de Febr. de 1919.

ECOS DIARIOS DE NUESTRA REGION

CARTAGENA

El problema minero La Asamblea del Sindicato

Bajo la presidencia del señor Aguirre, acompañado de la Junta directiva del Sindicato y con asistencia tan numerosa que hizo precisa la traslación a los salones de la Económica, se celebró la última asamblea convocada no solo a individuos pertenecientes a la asociación minera, si no de personas ajenas a la misma...

precio, a cuyo efecto se solicitara así el nombramiento de ese delegado al Poder público. Esta idea fue acogida por el público, que, antes de acudir al Poder público para el nombramiento de ese delegado se convalidara amistosamente con los fundidores en la intervención para la fijación de precios...

compañías de esta guarnición que formarán el regimiento de la Corona destinado a dicha plaza.—Pelayo.

ORIHUELA

Alrededor de una sesión

En la última que celebró nuestra Corporación municipal, se dio cuenta de una carta del general inspector de la Remonta, ofreciendo a esta ciudad un departamento para la cría de caballos con destino al Ejército...

men Ortiz, que han actuado durante la semana última en este coliseo.

El jueves día 13 de los corrientes, hará su debut, en este teatro, la genial trágica Margarita Xirgu que con su notable compañía dará tres únicas representaciones el día dicho y los siguientes viernes y sábado, 14 y 15 respectivamente.

La obra elegida para el debut, es la titulada Fedora.

Hay gran animación y está muy nutrido el abono abierto para concurrir a estas solemnidades artísticas.

Salón Novedades.—El trío Nebot ha sido el éxito de la semana que llevó a este Salón numerosos aficionados a la música; y la sensacional película «El círculo rojo» que tanto interés ha despertado.

La empresa prepara para las funciones de sábado y domingo selectos y atractivos programas que seguramente serán del agrado del público.—Corresponsal.

ALICANTE

El mitin de ayer

Con asistencia de más de dos mil personas llevóse a efecto ayer en la Casa del Pueblo un mitin organizado por las sociedades obreras.

Presidió Miguel Pastor, presidente de la sociedad de panaderos.

Este hizo la presentación de los oradores y explicó los motivos del acto.

Pronunciaron briosos discursos los compañeros Vicente Guillén, por los metalúrgicos; Francisco Castelló Fallos, por los antiflamenquistas; Juan Gomis, por la sociedad de ciegos varios; Francisco Aguado, por la agrupación anarquista; Antonio Sánchez, por los zapateros de Elche; Carlos Botella, por los pintores, y el compañero Rosas, por los huelguistas de Elda.

Los oradores atacaron energicamente al Gobierno por la conducta seguida en la represión de los movimientos obreros en Barcelona.

Protestaron de la frecuencia abusiva con que se recurre a la suspensión de las garantías constitucionales.

Condenaron la intervención de la guardia civil en los conflictos sociales. Expusieron las anomalías ocurridas acerca del proceso Bravo Portillo.

Ocupáronse en tonos de gran indignación de lo sucedido recientemente en el expreso de Irún, donde unos infelices maitillas del torero fueron cazados y muertos a tiros por la guardia civil.

Todos los obreros que hicieron uso de la palabra tuvieron frases muy duras para los procedimientos que emplea la policía.

Recomendaron la unión más estrecha de los elementos proletarios.

El compañero Rosas, de Elda, expuso el estado de la huelga en las fábricas de calzado de dicho pueblo y reclamó para los huelguistas edenses la ayuda de las sociedades obreras alicantinas.

Hizo el resumen el compañero Pastor que leyó las conclusiones.

Estas son que se levante la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona; que se sobresean los procesos instruidos a los directores del movimiento obrero; repertura de los centros obreros clausurados; libertad de los reos de Valencia de Albuñol; que la guardia civil no intervenga en los conflictos sociales; que ésta no maltrate a los obreros; que las fuerzas de dicho Instituto reconozcan y guarden respeto a las organizaciones obreras y que en el próximo indulto sean incluidos los reos del «Numancia», Benagalbón, Mollada, Cenicero y otros.

El acto se deslizo en medio del orden más perfecto.

Una comisión llevó al gobierno civil las referidas conclusiones.

La huelga de Alcoy

De manera satisfactoria para todos ha quedado resuelta la huelga de los tejedores de Alcoy.

Ayer regresó a esta capital el gobernador civil.

Los patronos conceden nueve horas para el trabajo diurno y otras nueve para el trabajo nocturno.

Esta mañana se habrá reanudado la labor en las fábricas.

Regatas

Las regatas celebradas ayer en nuestro puerto resultaron muy animadas. Obtuvieron los primeros premios la yola «Luculentum» y el canot «Fly».

Noticias

Ante una numerosa y selecta concurrencia desarrolló ayer por la tarde su conferencia en el Círculo de Bellas Artes el ilustre maestro compositor Oscar Esplá.

Este intercaló al piano algunas ilustraciones musicales.

Fue muy aplaudido y felicitado.

Para asistir a la asamblea de los empleados de las Diputaciones ha marchado a Madrid, don Gonzalo Mengual.

Los empleados de esta Diputación hicieron en la estación una entusiasta despedida.

Hubo aplausos y vítores.

Los bajos celebrados anoche en los centros de Bellas Artes, Escritores

ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª María Gayá y Nolla de Seiquer que falleció el día 7 de Febrero de 1909. Su viudo, hijas, hijos políticos y demás familia. Suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios...

Vida Religiosa SANTORAL Día 11 de Febrero de 1919.—Martes.—Los Siervos de María.—San Lázaro.—San Desiderio.—San Saturnilio.—San Martín.—Nuestra Señora de Lourdes.

VELA Y ALUMBRADO Se descubre, con misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con bendición, por la tarde a las cinco.

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

ALCANCE TELEFÓNICO DE LA TARDE Huelga general en Cádiz Madrid 10.—A las 5 t. Notifican oficialmente que se ha iniciado la huelga general en Cádiz.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA En la Sección administrativa han quedado diligenciados los títulos administrativos de las maestras doña María Selles, para Los Cuarteros; doña Pilar Antón, de Pinatar; doña Amparo Iglesias, de Barqueros; doña Vicenta Bufón, de Ramónete; doña Josefa Villanueva, de Benizar.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Se admiten en la imprenta de este periódico durante toda la noche y en la Administración desde las diez hasta la una y desde las tres hasta las siete de la tarde.

Necrología

Víctima de rápida y cruel enfermedad, ha fallecido en Madrid nuestro amigo el joven y notable barítono don Adolfo Serrano. Artista de corazón, dotado de excelentes aptitudes...

El tifus

En las últimas 48 horas han ocurrido dos defunciones de tifus y siete invasiones. En el paraje de los Belones, respetado hasta ahora, se ha dado un caso.

Entrega de barcos

Esta tarde, con las formalidades de rúbrica se ha hecho entrega de los vapores austriacos «Emilia» y «Georgia» a Italia y el vapor de igual nacionalidad «Bela», a Francia.

Tropas a Almería

Han salido para Almería las dos compañías de esta guarnición que formarán el regimiento de la Corona destinado a dicha plaza.—Pelayo.

Espectáculo

Teatro Círculo.—Gran éxito han alcanzado Los Bomberos Portugueses y la cantadora de aires regionales Car-

NOTICIAS

Señalamientos en esta Audiencia para el día 11 d el actual: Sección segunda.—Juicios orales. Una causa del juzgado de la Catedral, por estafa, contra José Navarro y otro.

En Cieza ha sido detenido Pascual Piñera Segura, de 22 años de edad, de oficio hilador. Este individuo se encontraba en casa de su novia Joaquina Buitrago Ramos, teniendo la desgracia que se le disparara una pistola, hiriendo el proyectil en la mano izquierda a su prometida.

Compatibilidad

Los enfermos del tubo digestivo, pueden usar a la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, pues son compatibles.

CABLES METÁLICOS

Grandes existencias. E. y J. Metzger. PASEO DE GRACIA, 76. BARCELONA.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100 Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

El guardia civil de Cieza ha copado una partida de juego en el Bar Recreo. Recogieron unas barajas y una pequeña cantidad en metálico.

El guardia del Malecón ha denunciado a un sujeto por hacer aguas en dicho paseo. Probad las marcas Claret y Diamante de Bodegas Franco-Españolas de Logroño y no bebereis otros vinos Rioja.

Ha regresado de Almagro (Ciudad Real) nuestro querido amigo don Baldomero Hernández Illán.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la señora doña Josefa Martínez, esposa de nuestro estimado amigo don Salvador Moñino.

Reciban nuestra enhorabuena los dichosos padres. Mejorador de la enfermedad que viene padeciendo, hemos tenido el gusto de saludar en la calle a nuestro querido amigo el culto Geómetra del Catastro don Pedro Mateos Campillo.

Nuestra enhorabuena.

Esqueles de defunción

Se admiten en la imprenta de este periódico durante toda la noche y en la Administración desde las diez hasta la una y desde las tres hasta las siete de la tarde.

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECAÑO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Para el Sr. Alcalde

Un ruego justo

El público que asistió anoche a la representación celebrada en el Teatro Ortiz, se lamentaba unánimemente del mal estado en que se encuentra la plazuela situada delante de la fachada principal de dicho coliseo.

Cuando caen cuatro gotas, como ayer, se pone aquello en tan malas condiciones de tránsito que los concurrentes al teatro se ven en la precisión de hacer titeres por el baldosín de la acera para salvar las dificultades que para llegar ofrece el barrizal allí establecido.

Varias personas distinguidas se acercaron para rogaron pusiéramos un conocimiento de ello al Sr. Alcalde, a fin de que éste ordenara la colocación de una plaza de baldosín de las adonidas en la plazuela de la fachada principal de la casa de la Paz y el Circo, permitiendo así al público el acceso al Teatro Ortiz.

Como el ruego es de justicia y el Alcalde nos consta que tiene gusto en recoger las aspiraciones de la opinión para darlas cumplida satisfacción, no hemos dudado en recogerlo y transmitirlo al señor García Muñoz, en la seguridad de que será atendido.

GRANADA

FOR TELEGRAMA (Recibido con retraso) Imponente manifestación

Madrid 10.—A las 2 t. Anoche se formó una imponente manifestación que recorrió las calles céntricas, llevando velas y hachones, simulando el entierro del alcalde señor La Chica.

Los manifestantes apedrearon algunos establecimientos. La policía fué recibida con pedradas pero logró restablecer el orden dando algunas cargas.

La Liga de las Naciones y el problema ruso

La Conferencia de la Paz sigue trabajando incansablemente por devolver esta al mundo.

Los acuerdos más alentadores han sido tomados y los progresos hechos respecto a la creación de la Liga de las Naciones son muy considerables.

Un personaje muy autorizado, de los que intervienen directamente en el pleito internacional, ha dicho a un redactor del «Manchester Guardian»:

«Puede usted estar seguro de que la Liga de las Naciones es ya una realidad. Dos cuestiones han influido principalmente para llegar a este lisonjero resultado. La primera ha sido la voluntad firmísima de las grandes potencias de realizar el sacrificio que sea necesario, deponiendo su orgullo y su ambición. La segunda es la voluntad también firmísima de las naciones, de unirse en una sociedad que las asegure, las garantice contra futuras agresiones. Sobre estos dos puntos no existen en la actualidad prejuicios de ninguna clase, y cuantos temores pudieron existir antes, se han desvanecido sería y resueltamente en el transcurso de las discusiones que tienen lugar noche tras noche en el hotel de Crillon.»

Es muy probable que el trabajo de los Comités técnicos nombrados para ocuparse de las peticiones territoriales se simplifique muy considerablemente por una aproximación espontánea de muchos de los mismos que hacen esas clases de demandas.

Ya ha quedado convenido que el presidente Wilson salga para América el jueves próximo, y se supone también que inmediatamente partirá para Londres M. Lloyd George. Pero se asegura también que el jefe del Gobierno inglés volverá a París dentro de tres semanas y que el presidente de los Estados Unidos estará en la capital de Francia en la segunda decena del mes de Marzo.

Si antes de esta fecha no hubiese recedido un acuerdo firme y definitivo sobre la constitución de la Liga de las Naciones, la Liga quedará constituida antes de que Wilson regrese definitivamente a su país.

De este modo si ahora no se llega a la constitución que ha de prevalecer para siempre en lo sucesivo, solamente quedarán por hacer algunos detalles y por dictar las reglas de la constitución que para entonces quedarían ya fijadas.

Así se espera y todo hace suponer que el acuerdo o convención será presentado en la sesión plenaria de la Conferencia de la Paz antes que se marche de París Mr. Wilson e inmediatamente después se llevará a la Cámara de los Comunes británica, proponiéndose el Tratado entre las naciones firmantes para que el Gobierno de Lon-

des la firme de acuerdo con los planes de Washington.

Al mismo tiempo, que la Liga de las Naciones se resolverá el problema ruso La contestación de la Conferencia de la Paz, en la que los Principes no ha sido recusada una oficialmente pero se sabe que será mucho más conciliadora de lo que se esperaba hace días. Las concesiones desde el punto de vista de los aliados y de las Potencias asociadas parecen ser grandes y si se llevan a efecto facilitarán mucho la tarea de la Conferencia de la Paz.

NOTAS TEATRALES

Beneficio de Pedro Codina. Con la bonita comedia de Benavente, «La propia estimación», celebró anoche en el Teatro Ortiz su beneficio el notable primer actor Pedro Codina.

Hemos visto con agrado una y otra vez el trabajo de este artista; que por sus aficiones, sus condiciones naturales y su amor al estudio llegará a ocupar el puesto que por clasificación le corresponde entre los primeros autores; y si estas noches hemos quedado altamente complacidos de su trabajo, en la de ayer tuvimos la satisfacción de ratificarnos en el juicio que de él teníamos formado.

Pedro Codina triunfó anoche en su papel de Aurelio, encarnando en él de un modo perfecto, tal como lo concibiera Benavente.

Buena prueba de ello fueron las constantes aclamaciones del público que asistió a la representación, a cuyos aplausos entusiastas unimos los nuestros, sinceros y cariñosos.

El beneficiado fué obsequiado por sus compañeros, empresa, amigos y admiradores, con valiosos y artísticos regalos.

La bellísima María Herrero, que en «La propia estimación» tuvo también una de sus mejores noches, cantó en honor de su compañero varios deliciosos couplets que le valieron grandes ovaciones.

«El culpable»

Esta noche tendrá lugar en el Teatro Ortiz el estreno del drama en tres actos «El culpable», original del distinguido joven don Joaquín García, hijo del senador del mismo nombre y apellido.

La modestia del señor García le hace ocultar su nombre con el pseudónimo de «Mario Arciaga».

Nosotros, pidiendo mil perdones al joven autor, descubrimos el velo que cubría su nombre para que el público sepa a quien debe tributarle sus aplausos. Tenemos de «El culpable» muy buenas referencias y seguramente se cumplirán los augurios de éxito que sobre este drama se hacen.

Así lo deseamos nosotros, por tratarse de un estimado murciano que en su triunfo encontrará el estímulo más noble para seguir dedicando su inteligencia al difícil «sport» en que se ha iniciado.

El debut de Ramón Peña

Una contrariedad inesperada nos privó anoche de ver el debut de Ramón Peña, el primero e insustituible actor cómico.

Dos profesores de la orquesta, que habían sido contratados por la empresa y debían haber llegado ayer procedentes de Alcoy, no llegaron como se esperaba. La empresa, contra su gusto, se vió obligada a suspender la representación, aplazándola para esta noche.

Hoy, pues, se celebrará con las obras anunciadas el debut de esta compañía, que es sin disputa una de las mejores de este género que han pasado por el escenario del Teatro Circo.—M. N.

Después del armisticio

En la Argentina

Madrid 9. Dicen de Buenos Aires que han llegado a un acuerdo el ministro de Negocios Extranjeros argentino y los embajadores de la Gran Bretaña, Francia e Italia acordando a dichas naciones un crédito de doscientos millones de pesos para la compra de cereales.

Las elecciones en Polonia

Comunican de Varsovia que las elecciones en Polonia han dado el siguiente resultado:

Cuatrocientos puestos al bloque nacional (nacionales demócratas, progresistas, realistas y populares). Ochenta, a los socialistas. Quince, a los judíos.

El abastecimiento de Europa y los Estados Unidos

Cablegrafían de Washington que la Oficina de guerra comercial dice que de aquí en adelante, Noruega, Suecia, Dinamarca y Holanda podrán importar grandes cantidades de mercancías de gran necesidad.

Seguirá en vigor todas las garantías exigidas durante la guerra, referente a reexportación a países enemigos.

Al mismo tiempo la Oficina naval anuncia que dentro de poco principia-

rá a restituir a sus armadores, los barcos escandinavos flotados por el Gobierno americano menos los que sean necesarios para socorrer a la población civil de Bélgica y a las demás naciones europeas.

La huelga de Londres resuelta

Hace dos días que están suspendidos los servicios en los ferrocarriles subterráneos de Londres. Debido a que los conductores y empleados pedían que dentro del trabajo de ocho horas se les concediese dos medias horas para sus comidas.

La noche pasada fué resuelta satisfactoriamente la cuestión, habiendo terminado la huelga.

La situación de los mineros belgas

Mr. Thomas Haston, secretario general que fué de la Federación de mineros británicos, ha ido a Bélgica para entregar a los mineros belgas la cantidad de diez mil libras esterlinas del fondo de veinticinco mil libras, que fué suscrito por los mineros británicos.

Dicho señor regresó ayer a Londres. Dijo que los mineros belgas se encuentran en general en condiciones tan precarias que sus fuerzas no les permiten trabajar arriba de tres días por semana y aun falta mucho tiempo hasta que puedan prestar el servicio normal.

El ejército alemán destruyó la maquinaria y ha de tardar mucho hasta que pueda ser sustituida.

La verdad de una noticia

Los corresponsales americanos del «Times» y del «Daily News» comentan los artículos de Gorge Bernard Shaw en los periódicos de Mr. Hearts y dice que este escritor está sembrando la discordia entre Inglaterra y América.

Shaw ha escrito al «Times» y al «Daily News» protestando de esto y declarando que se limita a apoyar la política del presidente de los Estados Unidos.

Dice que no es responsable de los titulares que a sus artículos y que sus lectores no son tan mentecatos que toman que él insista en insistir que Inglaterra está preparándose para la guerra.

Aún no se dispone del texto íntegro de los artículos de Bernard Shaw, pero los corresponsales de estos dos periódicos indican claramente el uso que se ha hecho de ellos para envenenar los sentimientos entre ambas naciones.

Por último, está el colegio del ejército para dos clases de estudiantes, una de ellas comprende aquellos que están preparados para matricularse y la otra a los que ya pueden seguir un curso universitario.

En este colegio del ejército, que está en Colonia, hay 140 estudiantes de los cuales son oficiales unos 50.

Todas las categorías están mezcladas sin distinción, en los cuartos de lectura y en las clases, aunque tienen mesas separadas.

La vida que llevan es muy parecida a la de las Universidades de Inglaterra. Hay clases por la mañana que duran 3 horas y el resto del día pueden trabajar los estudiantes en sus habitaciones. Con objeto de que esto sea posible a todos los soldados se les aloja en los campamentos de oficiales. Hasta ahora todos los profesores proceden del propio ejército y pertenecen a todas las categorías del mismo.

El algodón

El departamento de comercio de guerra de los Estados Unidos ha autorizado el embarque, para su exportación de 20.000 balas de algodón con a Suiza.

Barcelona

FOR TELEGRAMA Los parlamentarios

Madrid 10.—A las 2 t. En la reunión celebrada por los parlamentarios republicanos han acordado no volver al Parlamento.

Esto lo ha explicado Marcelino Domingo, repitiendo que en Madrid tienen perdido el pleito autonomista, no quedando otro remedio que ganarlo en Barcelona.

Esta tarde se verificará en el Palacio de la Mancomunidad una reunión de todos los parlamentarios para determinar la actitud que han de adoptar en lo futuro.

Aunque acuerden volver a las Cortes, los republicanos mantendrán su propósito de permanecer alejados del Parlamento.

LISBOA

FOR TELEGRAMA El ministro de la Guerra

Madrid 10.—A las 5 t. (Recibido con gran retraso) En tren especial ha marchado al frente el ministro de la Guerra con su Estado Mayor.

Los monárquicos rechazados

Las monarquías atacaron por tercera vez a Mirandela y han sido rechazados con nraes pérdidas.

Las operaciones

Patrullas republicanas han entrado en Canellas.

Otra columna mixta republicana ha ocupado Vizeu y también Jamese. Después de fuerte bombardeo los monárquicos huyeron.

Consejo de ministros

FOR TELEFONO Madrid 11.—A las 4:30 m.

El Consejo de ministros duró dos horas. Declararon los ministros que fué puramente administrativo.

Despacharon numerosos expedientes de todos los Ministerios. También aprobaron los proyectos de Fomento reformando la ley de expropiación forzosa sobre la red y distribución de la energía eléctrica.

También examinaron los ministros las soluciones satisfactorias de las huelgas de Alcoy, Sevilla y Valencia acordando medidas para solucionar la huelga de Cádiz.

Romanos detalló las primeras impresiones sobre el viaje de Berenguer a Marruecos.

Se examinaron las tareas parlamentarias. Se habló extensamente de la discusión de los presupuestos.

Examináronse las peticiones de las entidades de provincias interesadas en el ferrocarril directo eléctrico de Madrid a Valencia.

Quedó acordado que el marqués de Cortina presente al Parlamento el proyecto para construir el ferrocarril del Estado dando el ancho de la vía internacional.

Castellón

FOR TELEFONO El temporal

Madrid 11.—A la 5 m. Persiste el fuerte temporal. En Morella ha caído una gran nevada que ha interrumpido la circulación del ferrocarril.

Los conflictos sociales

FOR TELEFONO En Sevilla

Madrid 11.—A las 4:50 m. La población ha recobrado su aspecto normal. Reanudaron el trabajo los obreros no federados.

El comercio ha abierto sus puertas. Los tranvías han reanudado el servicio. La descarga de las mercancías en los muelles, la hacen los soldados.

En Cádiz

Los huelguistas permanecieron tranquilos toda la mañana. No se han publicado los periódicos. Los comercios están abiertos pero preparados para cerrar rápidamente.

Circulan los tranvías. En las primeras horas de la tarde abandonaron el trabajo los dependientes de hoteles y almacenes de víveres. La guardia civil de caballería e infantería impide las coacciones.

El inmenso diluvio que ha caído sobre la población, ha contribuido a disolver los grupos. En Puertorreal el paro es general.

La línea de Francia

FOR TELEFONO Madrid 11.—A las 4 m.

Comunican de Barcelona que la línea ferroviaria de Francia ha dejado de estar militarizada, confiándose en que esto regularizará las comunicaciones de Cataluña a Francia.

BARCELONA

El pleito autonomista

FOR TELEFONO Lo que dice Cambó

Madrid 11.—A la 1 m. Cambó ha desmintido que los diputados catalanes proyectaran una reunión, con el Consejo de la Mancomunidad.

Ningún motivo «exige esa reunión. Esta declaración ha sorprendido, por haber anunciado Domingo y otros diputados republicanos se reunían para acordar una actitud definitiva.

El Comité de la Lliga

En el domicilio de Cambó se reunió el Comité de la Lliga regionalista, tratando de política general, y especialmente de la cuestión autonomista.

Incidentes en la Universidad. En la Universidad se registraron varios incidentes entre los escolares españoles y catalanistas.

Estos cantaron «Els Segadors» y los españoles dieron vivas a España. Se repartieron muchos estacazos. Numerosos estudiantes no entraron en clase.

A Madrid

Marcharon a Madrid Sedó, Rodés y otros parlamentarios encargados de consumir un turno en la discusión de los presupuestos.

Fábrica de envases metálicos. Botes para pimienta, azafrán, aceite y conservas de cierre automático, construido con maquinaria moderna

LITOGRAFIA sobre hojalata por nuevos procedimientos, inalterable en el «baño de María» FÁBRICA DE CONSERVAS FRANCISCO ALEMÁN.-Carretera de ESPINARDO.-MURCIA

Curación de la catarata por nuevo procedimiento ideal. Curación radical de las rijas en 5 días (sin dolor) DOCTOR ALEMÁN (OCULISTA) Ex-profesor del Instituto Oftálmico de Madrid PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUMERO 9. MURCIA Dispensario para pobres: Casa Misericordia.

ESTOMAGO!

¿Padece usted del Estómago e intestinos 10, 20, 30 años? No padezca usted mas y cure con los

«Comprimidos ESCOBAR LÓPEZ,» (Pídase en Farmacias y Centros de Específicos.)

TEATRO ORTIZ

FUNCION PARA HOY: MALVALOCA A LAS SEIS Y CUARTO. A las nueve y tres cuartos, estreno del drama en tres actos del distinguido literato murciano Mario Arciaga, EL CULPABLE. NOTA IMPORTANTE.—Se pone en conocimiento de los señores abonados a la tournée Pastora Imperio, que mañana a las 12 termina el plazo para recoger las localidades para las funciones de Margarita Xirgu.

DE PORTUGAL Las tropas republicanas inician un ataque

FOR TELEFONO A combatir a los monárquicos

Madrid 11.—A las 4:13 m. Las tropas republicanas han iniciado un ataque general en todo el frente. El Gobierno continúa alistando a numerosos paisanos para enviarlos en columnas volantes a combatir a los monárquicos del Norte.

La autonomía y los presupuestos

FOR TELEFONO En el Congreso

Madrid 11.—A las 4:30 m. Hoy continuará en el Congreso el debate sobre los presupuestos, en lo referente a las obligaciones generales. No se aplicará la guillotina.

Una conferencia. Sobre la marcha de los debates conferenciaron Romanones y Villanueva.

El camino trazado. El Gobierno piensa seguir el camino trazado respecto a la autonomía. A causa de los temporales Romanones no pudo comunicar con Barcelona. Se sabe que el viernes se reunirá el Consejo de la Mancomunidad.

Los empleados de las Diputaciones

FOR TELEFONO Madrid 11.—A las 4:30 m. En las conclusiones entregadas al ministro, piden los empleados de las Diputaciones mejora igual a la concedida a los empleados del Estado y que se les concedan tribuciones y facultad de crear arbitrios extraordinarios sobre los objetos de explotación directa de los servicios públicos para atender a sus necesidades.

Detenidos portugueses

FOR TELEFONO Dos sargentos

Madrid 11.—A las 4:30 m. Han llegado en el expreso de Badajoz detenidos, dos sargentos republicanos portugueses que procedentes de Lisboa marchaban a Oporto para incorporarse a los monárquicos. Se les ha puesto a disposición del consul de Portugal.

El temporal

FOR TELEFONO Madrid 11.—A la 5 m. El temporal es general en toda España.

En San Sebastián el huracán ha causado destrozos. Faltan varios barcos. Dicon de Tortosa que el Ebro ha crecido mucho.

En los pueblos ribereños hay gran alarma. En Sanlúcar se han producido inundaciones. Se perdieron varias embarcaciones.

AUTOMÓVILES LEXINGTON Garage SEA, Murcia ENTREGA INMEDIATA

Espectáculos. TEATRO CIRCO VILLAR.—Compañía de zarzuela de Ramón Peña. A las nueve y media, debut de la compañía, «El niño judío» y «Mañanita de San Juan».

TEATRO ORTIZ.—Compañía de Codina. Función para hoy a las 6 y 14, «Malvaloca». A las 9 y 12 de la noche «El culpable»

otras encallaron y muchas chocaron quedando destrozadas. El pailebot inglés «Haig» naufragó. Los tripulantes se han salvado.

La reducción de los fletes

FOR TELEFONO Una real orden

Madrid 11.—A las 4:30 m. El ministerio de Abastecimientos ha dictado una real orden reduciendo los fletes del Comercio de importación principalmente de los Estados Unidos. Las reducciones son importantes.

Las líneas férreas

FOR TELEFONO Incomunicadas

Madrid 11.—A las 4:30 m. Los temporales han incomunicado las líneas férreas del Norte. A la salida del expreso se advirtió a los viajeros que no se sabía hasta donde podían llegar.

Entrega de conclusiones

FOR TELEFONO Los empleados de las Diputaciones

Madrid 11.—A las 4 m. Una comisión de funcionarios de las Diputaciones provinciales ha entregado al ministro de la Gobernación, los acuerdos adoptados en la asamblea.

Grippe (Trancazo, Mosquito) Conspitados, catarros agudos, Entumecimientos

CURACIÓN RAPIDA tomando en los primeros síntomas la Aforina Moreno

desaparecen inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y de los pulmones.

Para su uso sugérase a la instrucción que acompaña a cada frasco. Precio del frasco, 2 pesetas. De venta: Farmacia Moreno, Camachos, 26, Murcia.—Y en todas las Farmacias y Droguerías.

José Hernández Montañas Médico-Especialista en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición. EXALBUMO INFERNAL DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID Consult. de 11 a 1.—Santa Isabel, 1.



AUTOMÓVILES LEXINGTON Garage SEA, Murcia ENTREGA INMEDIATA

Espectáculos

TEATRO CIRCO VILLAR.—Compañía de zarzuela de Ramón Peña. A las nueve y media, debut de la compañía, «El niño judío» y «Mañanita de San Juan».

TEATRO ORTIZ.—Compañía de Codina. Función para hoy a las 6 y 14, «Malvaloca». A las 9 y 12 de la noche «El culpable»

Brugarolas y C.
 FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
 Y ALMACEN DE CEMENTOS
 Tejas.-Ladrillos.-Inodoros.-Bañeras
 Azulejos.-Material eléctrico, etc., etc.
 Casa fundada en 1890
 Sociedad, 10, Murcia
 Teléfono núm. 163

AGENCIA NAVAS
 (SUCURSAL EN ESPAÑA)
 9, PRECIADOS, 9
 Anuncios nacionales y extranjeros
 Combinaciones de publicidad
 en toda la Prensa
 PRESUPUESTOS GRATIS
 PIDANSE TARIFAS
 Teléfono 38 69 - MADRID

RESFRIADOS TOS CATARRROS

LOS MÉDICOS
 más eminentes, según podemos demostrar, han formulado
 y recomendado para las afecciones de las vías respiratorias las

PASTILLAS MORELLÓ

OBRAN POR INHALACIÓN

Antiséptica y tóxicas al disolverse en la boca. - No contienen narcóticos
 ni anestésicos. - Pueden usarse hasta los niños y personas
 de edad avanzada

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS

ASMA BRONQUITIS etc

Mac Andrews & C.º Limited.-Londres

Consignatarios y agentes de transportes, Importación y Exportación. Banca, Seguros marítimos, etc. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en BARCELONA, Tarragona, Valencia, Gandía, Denia, CARTAGENA, Almería, Málaga, SEVILLA y Cádiz.
 Agentes de la línea John Hall Jr. en Málaga y Cádiz.
 Agentes de la Compañía de Salvamento Svitzers Bjernings Enterprise en BARCELONA, Tarragona y Valencia.

Agentes de The Royal Mail Steam Packet C.º
 The Pacific Steam Navigation C.º

y demás Compañías afiliadas con servicios para el Brasil, Rio de la Plata, demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.
 Comisarios de averías del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga.
 Dirección telegráfica y telefónica: MAC ANDREWS.
Agentes en Liverpool: Sres. MAC ANDREWS & C.º, Limited

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT
 la ha hecho adoptar por el
INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA
 de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina.
 Se recomienda en las enfermedades del estómago, las
 digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación.
 Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes,
 los Tísicos, los Ancianos y a toda persona desgastada,
 a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.
 PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Reuma - Ciática - Artritis

Alivio inmediato, curación segura con la **CIATICARINA**
NA García Suárez. Medicamento eficazísimo y garantizado.
 Venta Farmacias. Madrid, Recoletos, 2.

GUANOS "PAGAN,"
 (FRENTE A LA MERCED)
 Guano completo a 40 pesetas saco de 70 kilogramos.
 Amoníaco, nitrato, potasa, superfosfatos, etc., etc.
GRAN ECONOMÍA
MURCIA

BUEN NEGOCIO!
 Se venden, en Madrid, cerca de 80.000 pies de terreno, cercado, con edificaciones, renta, limpia de cargas y derechos, a diez minutos del tranvía, por residencia lejana de su dueño. Informarán en esta Administración.

Murcia EL LIBERAL Murcia
 ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

Muñecos recortables para los niños
 Gran entretenimiento infantil. Se expenden en esta Administración. Diez céntimos pliego.

TARIFAS DE PUBLICIDAD

Artículo industrial y comunicados	1.25 ptas
Noticias, línea.	1.00
Noticias de defunción, aniversarios o sufragios, palabra.	0.15 pta.
Realamos o anuncios preferentes (3.ª página).	0.50
Cuarto plana, la línea.	0.10
Anuncios económicos desde céntimo y medio la palabra.	
Reservas según muestrario.	

AL PÚBLICO
 Desde hoy se expendirá leche de vaca suiza a 0.70 litro, calle Sociedad, panadería. Servicio a domicilio.

ELECTROMOTORES
 Trifásicos 150 voltios, vendiendo ocasión; dos de caballo y uno «Siemens», diez caballos. Ricardo Villar, Murcia.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA GENERAL
 DE PASAJES A INGLATERRA
 SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE Y SIN TRANSBORDO
 PARA FLETES CABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A
PÉREZ ULLIVARRI E HIJOS
 Barroeta Aldamar, 2, Guarta Via, 1
 BILBAO PASAJES
 Teléfono, 112 Teléfono, 11-66
 TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS ULLIVARRI

CEREGUMIL
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
 A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
 Mejor que la carne y la leche
 ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES
Fernández Canivell y C.º.-Montilla (CÓRDOBA)
 Representante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Ciudad Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA.
 Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.
 De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes
 de B. Bernal Gañego **SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO**
 ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS. PINOS Y CORRIENTAS. - Pídanse catálogos. - Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la gaba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferofa y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podría soportarla los estómagos debilitados. - Para su administración a la Instrucción que acompaña al rasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, núm. 26.- MURCIA

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72

Estancas, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riesgos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (202)

JUAN B. DUMAS (PADRE)

La señora de Monsoreau

Traducción de la Casa Editorial Vitruviana de Luis Tasso

—A Bussy; ya comprenderás que no puedo bajar así el Anjou, sin decirle por qué lo hago.
 —Es justo; encontraréis en mi habitación lo que necesitáis para escribir.
 Saint-Luc subió a ella acto continuo, y con la mano que, aunque procuraba evitarlo, se apoyaba en la pared, trazó a toda prisa las siguientes líneas:
 «Querido amigo: Sabrás por la voz de la Fátima, el accidente sucedido al señor Monsoreau; nos teníamos juntos, del lado del viejo soto, a discusión acerca de los efectos y causas de degradación de los muros y del inconveniente de los caballos que van solos.
 En lo más fuerte de la discusión, el señor Monsoreau ha caído en una espesura de

ababoles y de amargones, tan desgraciadamente, que ha muerto de repente.
 «Vuestro amigo para toda la vida,
 SAINT-LUC.
 P.S. Como en el primer momento esto podría pareceros algo inverosímil, añadiré que, cuando este accidente le ha ocurrido, estábamos los dos con la espada en la mano.
 «Parto al instante para París, con intención de hacer la corte al rey, pues el Anjou no me parece muy seguro después de lo que acaba de pasar.»
 Diez minutos después, un servidor del barón corría a Angers a llevar aquella carta, mientras que, por una puerta baja que daba a un atajo, los señores de Saint-Luc partían solos, dejando a Diana llorosa, y sobre todo muy apurada para contar al barón la triste historia de aquel encuentro.
 Diana había vuelto la vista al pasar ante ella Saint-Luc.
 —Servid después a vuestros amigos—había dicho éste a su mujer—decididamente, todos los hombres son ingratos; sólo yo soy agradecido.

V

DONDE SE VE A LA REINA MADRE ENTRAR POCO TRIUNFANTE EN LA BUENA CIUDAD DE ANGERS

A la misma hora en que Monsoreau caía bajo la espada de Saint-Luc, una gran charanga de cuatro trompetas resonaba a las puertas de Angers, cerradas, como se sabe, con el mayor cuidado.
 Los guardias, prevenidos, alzaron un estandarte y respondieron con sinfonías semejantes.
 Era Catalina de Médicis, que acababa de hacer su entrada en Angers con una escolta bastante imponente.
 Se previno en seguida a Bussy, el cual se levantó de la cama y fué a buscar al príncipe que se metía en la suya.
 Oiertamente, los aires tecados por las trompetas angevinas eran muy hermosos, pero no tenían la virtud de los que derribaron las murallas de Jericó; las puertas de Angers no se abrieron.
 Catalina sacó la cabeza fuera de la litera, para mostrarse a los guardias de avanzada, esperando que la majestad de una cara real haría más efecto que el ruido de las trompetas.
 Los milicianos de Angers vieron a la reina, hasta la saludaron con cortesía, pero las puertas permanecieron cerradas.
 Catalina envió un gentilhomme a las barre-

ras. Se le hicieron muchas cortesías a aquel gentilhomme.
 Pero como pedía la entrada de la reina madre insistiendo para que Su Majestad fuese recibida con honor, le respondieron que Angers, como era plaza de guerra, no se abría sin ciertas formalidades indispensables.
 El gentilhomme volvió muy mortificado al lado de la reina, y Catalina dejó escapar entonces en toda la amargura de su realidad, en toda la plenitud de su acepción, esta palabra que Luis XIV modificó más tarde según las proporciones que había adquirido la autoridad real.
 —¡Espero!—murmuró.
 Y los gentileshombres se estremecían a su lado.
 Por fin Bussy, que había empleado una media hora en sermonar al duque y forjarle cien raso res de Estado, a cual más perentorias, Bussy se decidió.
 Y hizo ensillar su caballo con muchos caparazones, escogió cinco hidalgos de los más desagradables para la reina madre, y colocándose a su cabeza, fué con paso de rector ante Su Majestad.
 Catalina empezaba a cansarse, no de esperar, sino de meditar venganzas contra los que le jugaban aquella pasada.
 Se acordó del cuento árabe que dice que un genio rebelde, prisionero en una caja de cobre, prometió enriquecer al que le librase en los diez primeros siglos de su cautividad; después,

furioso de esperar, juró la muerte del imprudente que rompiera la tapa de la caja.
 Catalina estaba aquí.
 Al principio se prometió acariciar a los gentileshombres que se apresuraran a salir a su encuentro.
 Después hizo voto de exterminar con su cólera al que se presentase el primero.
 Bussy apareció todo empenachado en la barrera, y miró vagamente como un funcionario nocturno que escucha más bien que ve.
 —¿Quién vive?—gritó.
 Catalina esperaba al mensajero; su gentilhomme la miró para conocer su voluntad.
 —¡H—hij—hija!—¡hija a la barrera; grita: ¿Quién vive? Respóndale, señor; es una formalidad.
 El gentilhomme llegó hasta las puertas del castro y dijo:
 —¡Estaba en mi camino a visitar la buena ciudad de Angers.
 —Muy bien, señor—replicó Bussy;—dignaos dar un rodeo a la izquierda, a unos ochenta pasos de aquí encontraréis la poterna.
 —¡La poterna!—exclamó el gentilhomme—¡la poterna! ¡Una puerta baja para Su Majestad!
 Bussy no estaba allí para oír.
 Con sus amigos, que se reían en su interior, se había dirigido hacia el lugar donde, según sus instrucciones, debía descender Su Majestad la reina madre,